

记者手记

# 请安静守护李娜

可以肯定的是，这一次回国，没有人会接见李娜了，自然也不会有80万元支票的额外奖励。

所以，之后诸如耳光门之类的视频和解读，也不会沸沸扬扬接踵而至。李娜，该会被打入“冷宫”。这大概能解释她的信条：珍惜雪中送炭，无感锦上添花。

大满贯的第一轮不好打。莎拉波娃、小威廉姆斯都曾有一轮摇摇欲坠的尴尬。李娜年初在澳网，第一轮也经历过抢七的艰难，最终走到了冠军。而澳网男子冠军瓦林卡昨日在法网第一轮，也输了。虽磕磕绊绊，大多一线球员还是能挺下来。实力，是胜负的重要因素。而能够压倒实力、左右结果的，只有心智了。现场看李娜打球，只要她一吼姜山，大家都明白，娜姐的情绪来了。她曾说，“我需要一个发泄的出口，姜山是我最亲的人，所以只能把他当出气筒了。”现实生活中，面对媒体总是微笑寡言的姜山，好友聚会时却是高谈阔论的那一个。天文地理、财

经政治，他懂的都不少。对于姜山，李娜有着小女人的崇拜。甚至平时空闲时的家务，也是李娜干得更多。朋友们都知道，家中理财的是姜山，做主的还是姜山。似乎有些扯远了。想呈现的是这样一个事实，李娜的两种表情、两张面孔，代表着她内心的波动。虽然她不喜欢别人以此做文章，但真正是成也性格、败也性格。李娜心性上的大开大合，就是赛场上的神勇异常与莫名崩溃。

大家都喜欢算排名。所以当李娜在多哈登上世界第二时，我们忙不迭地算起了她何时能超越小威、成为世界第一。她落后小威

3000多分，法网冠军可获积分2000。李娜登顶无望了。首轮出局，让她又损失了60分。去年，她止步次轮。不仅第一是空谈，第二的位置也岌岌可危。一旦排名第三的拉德万斯卡法网夺冠，便将超越李娜。而上个赛季李娜温网八强、美网四强，年终总决赛亚军的好成绩，也让她面临着更大的保分压力。

对于李娜，绝不能仅仅用积分排名去定义。当她一次次成为爱国、不爱国评说中的关键词时，我想说的是，这是一种平等的需求关系。李娜向世界表达新时代中国人的面貌，向上，果敢，勇争第一。她的风采比某一项

国际赛事、某一座地标高楼、某一次洲际收购更深入人心。她一个人推动了一项运动在中国的发展。没有她，法网不会有中文网站。没有她，武汉不会迎来WTA赛事。没有她，中国打网球的孩子不会成千上万倍地增加。

同样，李娜也依附于中国这棵枝繁叶茂的大树。外国商家想要打入中国市场，找李娜做广告吧。世界网坛想要在中国寻找商机，找李娜来参赛吧。换句话说，如果李娜不是中国人、世界第二与两座大满贯冠军，还能为她带来福布斯榜上体坛第二吸金女王的位置吗？李娜的好友、前世界第一的塞尔维亚球员扬科维奇，身上背着多少赞助榜单？商人们看中李娜，看中的是她背后的中国力量。

在不久的将来，已注定是一个传奇的李娜将退隐赛场，这不容亦不可回避。而下一个李娜的出现，会是在10年后、20年后，或还需更久远的等待？所以，面对今天32岁法网首轮出局的李娜，请安静守护就好。

华心怡

猝不及防的，是巴黎阴冷的天气，还有李娜惨淡的表现。

昨日，罗兰·加洛斯首轮，李娜5比7、6比3、1比6不敌法网小将、世界排名第103位的梅拉德诺维奇，职业生涯第一次法网首轮出局。“无论对手是谁，我今天都会输。”不是赌气的口吻，倒是藏着恳切。比赛中，李娜5次致命双误、37次主动失误，“我自己送出了整场比赛。”

卡洛斯的训练严格是出了名的，但他赛场外的严峻却并不常见。卡洛斯一副生气的表情，“我是一位冠军教练。如果还要继续合作，她必须拿出冠军的态度来，否则一切没有意义。今天，她是零分。”这个小个子，但充满大能量的男人，曾带领海宁称霸网坛。而李娜，也是以三顾茅庐的诚意才获得卡洛斯的辅佐，后者有着自己的网球学校，早已不愿意一年到头奔波在各地的球场上。李娜30岁时，翻开最绚烂的网球篇章。她的运动能力，她的网球感知，她的独特个性，这些都促使卡洛斯重新回到第一线。“我们制定了比赛计划，但她完全没有执行。我不知道她的脑子在想什么，现在的李娜配不上世界第二，更别提去竞争世界第一了。”在第三盘，又见李娜心理崩盘时的放弃式打法，不挣不抢，自暴自弃。

上周末，当法网抽签揭晓，各大媒体都竞相雀跃，更有标题“李娜进八强无阻碍”。“不是说我是世界第二，我就不会在首轮出局。”比赛之后一个小时，李娜就出现在新闻发布会现场，剖析带给她痛苦的这三盘比赛，“今天的问题不在技术上，如果只是技术问题，我们可以明天就开始训练解决。我必须找到自己的内心到底是怎么想的，这更加困难。我自己都不知道我想的是什么，要的是什么。”

夺冠后的迷失，已经不是借口。2011年法国封后，她的沉寂，跨度一整年。那几乎是李娜职业生涯最黑暗的日子，尝尽人情冷暖。她慢慢爬出那个坑，擦净满身心的鲜血淋漓，“像重生一样。”今年初，她又摘得澳网桂冠。聪明如李娜，该不会重蹈覆辙。

但，一定有问题。在法网前的红土热身赛，团队成员都认为李娜的状态不错。她内心却打着问号。“一到红土，总觉得少了什么。”卡洛斯并没能帮助她找回这缺失的一部分。她说，不是所有问题都能解决。正如她不知知道自己怎么了，“要是我知道，我今天就不会打成这样了。”

当卡洛斯质疑两人的合作是否还有意义时，当那个21岁的法国姑娘胜利后喜极而泣时，对于32岁的李娜来说，罗兰·加洛斯已经结束了。或许，还有更多。

本报记者 华心怡

## 数字说话

- 1 继今年澳网男单冠军瓦林卡前天在男单首轮出局后，澳网女单冠军李娜昨天也遭相同厄运。在四大公开赛历史上，男女单打冠军在背靠背比赛中同时遭受一轮游还是第一次。
- 7 中国网球金花李娜、彭帅、郑洁、张帅本届法网女单首轮全军覆没，惨遭中国金花7年来在大满贯女单的最差成绩，上一次中国女单首轮一场未胜是在2007年温网和美网。

# 娜姐 难解低迷 卡帅 怒言散伙

## 李娜法网首次一轮游



李娜法网首轮不挣不抢，自暴自弃



沃兹因情变泪洒红土球场

悔婚，让沃兹法网无状态

总有些时候，你只想一个人钻在被窝里，心里觉得：天塌下来了。

比如，一位至亲的故世，或是一段铭心的感情结束。

这些天来，沃兹尼亚奇最想做的是，应该就是钻在被窝里，任泪水肆意。而昨日，她站在了罗兰·加洛斯的红土场上。前世界第一，7年来首次法网一轮游。

已经没有人关心胜负。上周，一个女子，在结婚喜帖发出的几天后，遭到未婚夫的悔婚。看着漫天风沙里那个曾如此深爱过的身影，越行越远，终无从触碰，悲伤便无从自己。沃兹尼亚奇的落跑新郎是高尔夫名将麦克罗伊。曾经的绕指柔，全成了铁石心肠，敲击心灵伤患。沃兹尼亚奇的笑，分明透着苦楚。“遇到这样的事，你真的很难去备战。一切发生得太突然，太疯狂。我试着专注自己的比赛，但并不成功。无论生活发生了什么，我都得继续前进。”

他们爱得霸道。三年来，沃兹的网球场外，小麦的高尔夫绿茵上，时装秀的T台旁，他为她背包，她替他捡球，两人十指紧扣，形影不离。但是，男人的一句“我没有准备好”推翻了一切。国外媒体爆料，麦克罗伊并不想这么早走入婚姻殿堂，而沃兹尼亚奇却急于完成婚礼，甚至已有了生宝宝的打算。过程已不重要，他们曾作出相守一生的许诺。“感谢所有支持我的球迷，他们善意的留言支撑我度过最困难的时期。”沃兹是利物浦的球迷，红军的信条正是她此刻的自我激励：你永远不会独行！

沃兹更换了社交网络的头像。她曾为小麦当球童，两人对视击掌，眼中爱意流转。那一刻你依我依的影像，换成了如今的形单影只。情事，除了当事人之外，外界很难揣测估量。对于沃兹尼亚奇来说，放下一段情事，该是重拾网事的时候了。

本报记者 华心怡



扫一扫  
加新民体育微  
信公众账号